VIII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. stufe (Kreisolympiade)
L8sungen und Punktbewertung

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den L8sungen fir die
1. Stufe gelten auch fir die 2. Stufe.

1. Angenommen, {31, Y ..} sel eine Folge der 8 Punkte
gesuchten Art. Dann ergibt sioch aus der Forderung
an Sn firn=1ud n = 2

8y = ay=1+5= 6 a, = 6
also
Sy = a1+32=4+10 = 14 8y = 14 - 6 =8

Daher mufB das Anfangsglied 8, = 6 und die (fUr alle
n=1, 2, ... gleichlautende) Differenz
\d = &g~ 8y = 2 gein.

Umgekehrt, fur die arithmetische Folge mit a, = 6
wnd d = 2 gilt

&y =a; +(@1) d=6+2n-2=2n+4, also in der Tat
5, = g (ay + a,) = % (6+2n+4)= % (2n+10) = n® + 5n
=1, 2, ...).

2. Genligt x der geforderten Bedingung, so setzen wir 9 Punkte
log, (logzx) = a und erhalten
log2 a=0

Das bedeutet 2° = a.
also a = 1.

Damit ist log, (logyx) = 1.

Wir sétzen log2 X = b und erhalten
log2 b=1.

Das bedeutet 2l . b,

also b = 2.
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Damit ist log2 x = 2.

Das bedeutet 22 o X,

also muf X = 4 sein, wenn es der geforder-
ten Bedingung geniigen soll.

Probe: Wegen log2 4 = 2 und |

log2 2 1 und

log2 1 =0 <folgt
log, (log, (log, 4)) = log, (log, 2)
= '1032 1
= 0, so daB x = 4 tatséchlich Lisung der
Aufgabe, und zwar die einzige, ist.

Bewels: P sel ein inherer Punkt eines gleich- 11 Punkte
seitigen Drelecks AABC, wnd V,, V,, V3 seien

drel Punkte, in dieser Reihenfolge auf den Drei-

ecksseiten AB, BC, CA gelegen.

Wir setzen fVi =v, (n=1,2 3).

P811lt man von P die Lote auf die 3 Dreiecksseiten,
deren Fullpunkte Ly Ly, L3 seien, und bezeichnet
men die Lingen dieser Lote mit 1,, 1,, 13, so gilt

=21 (@ =1, 2 3),
also -
V) + Vp + Vg 2 1, + 1, + 15 €D

Sind fermer F, Fyy Py, F3 die Flidcheninhalte der

Dreiecke A ABC, AAPB, ABPC, ACPA, so gilt
F= F1 + F2 + F3.

d.h., wenn s die Seitenlinge des gleichseitigen
Dreiecks und h die HOhenlidnge sind,

1 1 1 1
28~h=23011+23-12+23.13.
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Hieraus folgt
h=1, +1,+1,. (2)

Durch (1) und (2) ist die Aussage nh< Vy o+ Vo + Vg
bewiesen.

g Abb.L10;3

4, I. Die MaBzahlen der Geschwindigkeiten (in Eﬁ)» 12 Punkte
der beiden Kraftwagen K,, K, seien v,, v,;

die MaBzahlen der Zeiten (in h), in denen sie

die Strecke AB durchfahren, selen t1, ty.

Dann gilt

(1) 210 = vt, = vyt,.

Ferner ist sowhl (t1'— 2)h als auch (t2 - g) h

die Zeit vom Fahrtbeginn bis zur Begegnung, so

daB

(2 t, =ty + g

gelten muB. SchliefBlich ergibt sich die Entfernung
vom Treffpunkt T naoh B als (v, + 2) km und von

T nach A als (v, - ) km, woraus

D vy -2+v,- g = 210

folgt. Zur L¥sung des Gleichungssystems (1), (2),
(3) multipliziere man etwa (3) mit t4t, und be-
riicksichtige anschlieBend (1) und (2). Es ergibt

sioch
210 « b, + 2 4210 + (4, + B) - 2

=210 « (b, + §) -+



Davon ist allein t, 2% brauchbar, da t2:> 0 gilt.
Nach (2) wnd (1) folgt hieraus weiter

ty -5+5=%’
210 « 2 _ 210 . 8 _
Wy = —r— = 60,72 =~T_--80'

II.In der Tat erfiilllen diese Werte die Bedingungen
der Aufgabe' Nach der Zeit (t, - 2) h = (%, - B) h
3
= 5h
hat K, eine Strecke von 60 - g ¥m = 90 km zuriick-
gelegt, K2 eine von 80 . g km = 120 km; wegen
(90 + 120) km = 210 km begegnen sich K, uwnd K,

also zu diesem Zeitpunkt. Danach braucht K fiir
die restlichen 120 km eine Zeit von -1§g h 2h

sowle K2 fir die restlichen 90 km eine Zeit von

g%h=gh.

Die Geschwindigkeiten der Krartwagen betragen somit
60 ‘E und 80 'E



